TRUONG THCS CHI LANG NOI DUNG HUGNG DAN HQC SINH ON
NHOM TOAN 6 TAP VATU HOC

Thoi gian du kién: tir 02/11 — dén hét 27/11/2021

CHU PE 1: SO NGUYEN VA TAP HOP CAC SO NGUYEN

a) S6 nguyén

+ Tap hop s6 nguyén duong gdm cac sb ty nhién 1,2;3:4;...

+Tdp hop s6 nguyén am gom cac sé —1;-2;-3;...S6 nguyén am duoc nhan biét bing
dau “—” & trudc sb tu nhién khac 0. S6 0 khong la s6 nguyén duong ciing khong 1a
s nguyén am.

+ Tap hop Z gom cac sé nguyén am, sd 0 va cac sé nguyén duong goi 1a tap hop
cac s6 nguyén.

7 =A..;—4;—3;—2,—1;0;1;2;3;4;...}

b) Biéu dién sé nguyén trén truc sé

+ Trén truc s nam ngang, diém biéu dién s6 nguyén &m nam bén trai diém o,
diém biéu dién s6 nguyén duong nam bén phai diém 0.

Chiéu tir trai sang phai la chiéu duong, nguoc lai 1a chiéu am.

Piém biéu dién s6 nguyén o goi la diém «.

ChU y:Nguoi ta cling c6 thé vé& truc sé thang dungvai chiéu tir dudi I1én 1a chiéu
duong, chiéu nguoc lai 1a chiéu am.

¢) So sanh hai sé nguyén

+ Trén tryc s6 nam ngang, néu diém « nim bén trai diém b thi s6 nguyén « nho
hon s6 nguyén b, ki hiéu o <b.

+ Moi 6 nguyén am déu nho hon 0, do d6 nho hon moi $6 nguyén duong.
Chay: Kihiéu a <b c6 nghiala a nho hon b hoac a bﬁng b, a>bcodnghiala a
I6n hon b hoic a bang b.

d) s6 dbi cua mot sb nguyén

Hai s6 nguyén trén truc sé nam & hai phia caa diém 0 va cach déu diém 0 duoc goi
la hai s6 d6i nhau.



Vd: 6 c6 sd ddi 1a -6, -6 co sb ddi la 6
3 ¢co s6 dbi la -3, -3 ¢6 s6 ddi la 3.

LUYEN TAP
Biéu dién sé nguyén va tap hep cac sé nguyén

Bai 1: bién vao chd (...):
a) Néu +2 021biéu dién nam 2 021 sau cdng nguyén thi —537 biéu dién ...
b) Néu —7°C biéu dién 7°dudi 0°C thi +8°C biéu dién ...

¢) Néu —5 000 dong biéu dién s tién ng thi +10 000 biéu dién ...

Giai:
a) nam 537 sau cOng nguyén
b) 8°trén 0°C

c) s6 tién ta co

Bai 2: a) Biéu dién cac s6 —5;—3;—2;3;4;6 trén truc so;
b) Biéu dién cac sd nguy@n am nam gitra —4 va 5 trén truc so;
c) Trén truc so c6 diem nao biéu dien cac so nguyén &m nam gitra hai s6 —4 va —3 khong?

Giai
a)
(6]
S 535 0 34 6
b)
0]
SRR

¢) Khéng c6 s6 nguy@n am nam giira hai s6 —4va —3
(@]




So sanh cac sé nguyén

Bai 1:So sanh cac sé nguyén sau:
a) 3va 5b) -3 va —5
C) 1 va —10 000d) —200 va —2 000

e) 10 va —15f) —18va 0

Giai:
Bai 1:
a) 3<5 b) -3> -5
C) 1> 10 000 d) 200 > -2 000
e) 10> 15 f)-18<0
Bai 2:So0 sanh cac s6 nguyén sau:
a) gva 2b) —7 va —1
c) 9 va —999d) 0 va 80
e) —10 va —40f) ova —9
Giai
Bai 2:
a) 9>2 b) 7<-1

C) 9>-999d)0 < 80

e) 10> 40 flo> -9



Bai 3: a) Sap xép cac s6 nguyén sau theo thir tu ting dan: 14;-10;7;2;-1;0;
b) Sép xép cac sb nguyén sau theo thir tw giam dan: -101;23;0;7;-11;100.
Giai

Bai 3: a) 10;-1;0;2;7;14
b) -101;-11;0;7;23;100.

Bai 4: a) Sap xép cac s6 nguyén sau theo thir tu tang dan: 3;-16;5;8;4;0;
b) Sap xép cac sb nguyén sau theo thi ty giam dan: —123;13;0;~5:1 000;9.
Bai 5: Bién dau «+~hoic “—” vao chd ... dé duoc két qua dung:

a) 0>...3 b)0<...3

C)..4<..8d)..5>..7

e)..5>2 f)..6<4
Giai:

Bai 5:

a) 0> -3 b) 0<+3

C) +4 <+8d) 5> -7
e) +5>2 f) 6<4

Bai 6: Pién dau “+~hoac “—” vao chd ... dé duoc két qua dung:

a) 0>...2 b) 0<...2
C)..5<..9d)..6>...8
e)..4>1 f)..5<1

Bai 7: Tim sb d6i caa +2;+3;6:0:1.



Bai 8: Tim s6 dbi cua +5+6;-2-3;1.
Giai
Bai 7:-2;-3;46;0; 1.
Bai 8: -5;-6;+2;+3;+1.
Bai tuong tu: bai 6/55 sgk,bai 2/57 sgk
CHU PE 2:PHEP CONG VA PHEP TRU HAI SO NGUYEN

1. Cong hai s6 nguyén ciing dau
a. Céng hai sé nguyén dwong
(Cong hai sé nguyén dicong chinh la c¢éng hai sé ti nhién khac 0)
b. Cgng hai sé nguyén am
Pé cong hai s6 nguyén am, ta lam nhu sau:
Buéc 1: Bo dau “-” dang trudc mdi so.
Buwéc 2: Tinh téng cua hai s6 nguyén duong nhan duoc & Budc 1.
Buwéc 3: Thém déu - trude két qua nhan dugce & Budc 2, ta b tdng can tim.
2. Cong hai s6 nguyén khac dau
Pé cong hai s6 nguyén khac dau, ta 1am nhu sau:
Buéc 1: Bo dau “-” trude s6 nguyén am, gitt nguyén sb con lai.
Buwéc 2: Trong hai s6 nguyén duong nhan duoc & Buwdc 1, ta lay s6 16n trix di s6
nho.
Buréc 3: Cho hiéu vira nhan dugc diu ban dau cua s 1én hon ¢ Budc 2, ta co téng
can tim.
3. Tinh chit cia phép céng cac sé nguyén

Phép cong cac so nguyén co nhitng tinh chat sau:
e Giao hoan: a-+b=b+a;
e Kéthop: (@+b)+c=a+(b+c);
e CoNgVéisH0: a+0=0+a=a;
e CONg V&i s6 dbi:

a+(-a)=(-a)+a=0.
LUYEN TAP
Thuc hién phép tinh céng cac s6 nguyén.



Bai 1: Thuc hién cac phép tinh sau day:

1.Cong2sd

nguyén cung dau
a) 714 + 242

b) -15 + -24
C) 47 +163

d) (—72) + (—56)

e) (—37) + (—86)

2. Cong 2 s6 nguyén khéc dau
a)l2 + —37

b) —55 +75
C) -56 + 0
d) 152 + —652
e) —250 + 250

Giai:

1. Cong hai s6 nguyén cung dau

a) 714 + 242 = 956

b) —15 + —24

=—15+24 =-39

C) 47 +163 =210

d) (—=72) + (—56) = —(72 + 56) = —128

e)(—37) + (—86) = —(37 + 86) = —123

Bai 1: Thuc hién cac phép tinh sau day:

1. Cong 2 sb
nguyén cung dau
a) 714 + 242

b) -15 + -24
C) 47 4163

d) (—72) + (—56)
e) (—37) + (—86)

2.Cong2s0
nguyén khac dau
a)l2+ —37

b) —55 +75
C) =56 + 0
d) 152 + —652
e) —250 + 250




Giai:
1. Cong hai s6 nguyén ciing du
a) 714 + 242 = 956
b) —15 + —24
=—15+24 =-39

C) 47 +163 =210

d) (—=72) + (—56) = —(72 + 56) = —128
€)(—37) + (—86) = —(37 + 86) = —123
2. Cong 2 sb nguyén khac dau
)12+ —37 =—(37-12) =25

b) —55 +75=175-55=20

C) —56 +0=—56

d) 152 + —652 = —(625 —152) = —473
e) —250 + 250 =250 —250 =0

Bai 2: Thuc hién phép tinh

a) —312 + 198

b) 483 + —56 +263 + —64

C) —456 + —554 +1000

d) —87 + —12 +487 + —512
Giai

a) —312 +198 =114

b) 483 + —56 +263 + —64

= 483 4263 +| 56 + —64

= 764 + (—120) = —626

C) —456 + —554 +1000

= —1010 +1000 = —10

d) —87 + —12 +487 + —512

:[ 87 +487]+[ ~12 4+ —512

=400+ —524 = —-124




Bai 3: Tim z biét:

a) x—103=-203;
b) x+(-36)=0;
C) x—105=-150;

d) x—(+21) =-29.
) x=te2) Giai

a) x=(-203)+103

x =—(203-103)

x =-100.

b) 2+ —36 =0; x=36.
C) x—105=-150
x—105=-150

X =—-150+105

x =—(150-105)

X =-45,

d) x—(+21) =-29
X—21=-29

X =-29+21
x=—(29-21)

X =-8.

Bai 4:Thuc hién phép tinh:
a)

11-12+13 - 14 +15-16 +17 - 18 +19 - 20b) 223" — 1™ 4+ 2021°

c) (47| 736:(5-3)" || 2021

Giai:
Q)11 —-12+13-14 +15-16 +17 - 18 +19 20
=11+ <12 |+ 13+ —14 |+ 15+ —16 |
+ 17 + —18 |+ [19+ —20]

= -1+ -14-1+-1+-1=-5

12



b)2’.3" — 1% +2021° :2
=43-2:2=12-1=11

) {47-[ 736:(5-3)" ]| 2021

= {47 —[736: 24]} 2021

{47-[736:16]}.2021
= {47 -46}.2021=1.2021= 2021

1. Quy tic trir hai s6 nguyén

Muén trir s nguyén a cho sé nguyén b, ta cong a véi s6 doi cua b:
a—b=a+(-b)

2.Chay

Phép trir trong N khong phai bao gio ciing thuc hién dugc, con phép trir trong Z

ludn thuc hién duoc.

Bai 1: Bién s thich hop vao 6 tréng:

a 25 =15
-a 0 —(-7)
Giai:
a 25 0 =15 -7
—a —95 0 15 —(=7)

Bai 2: Thuc hién phép tinh

a) —175 — 436



b) - 630 — — 360
C) |-73- 210
d) 312 - 419

Giai
a) —175 —436 = —175 + — 436 = —611

b) 630 — 360 = — 630 + 360 = —270

c) 73— 210 =73+ — 210 =-137
d) 312419 =312+ 419 =-107

Bai 3: Tim z biét;
Q) 5+z=-7
b) 32— 25 =0

C) —12+ z-9 =0

d/ 11+ 15—z =1

Giai
a)5+z=-7
T=—7-—5
rT=-74+ -5
Tz =—12

Vay gia tri can tim 13 z = —12

b) 32— z-5 =0



x=-27

C)—12+ z-9 =0
r—9=12

x =21

d 11+ 15-2 =1

15—2z=1-11
15—z =-10

r=15— —10
T =25

Quy tic dau ngoic:
Khi bé dau ngoic c6 dau “+” dang trudc thi giit nguyén dau cia cac sé hang trong
ngoac.
a+0b+c)=a+b+g
a+(b—c)=a+b—c.
Khi bé dau ngodc c6 dau “-” dang trudc, ta phai doi dau cia cac s6 hang trong dau
ngoac: Dau “+” thanh dau “-” va ddu “-” thanh dau “+”.
a—(b+c)=a—-b—c
a—(b—c)=a—-b+c
Bai 1:Bo dau ngodac rdi tinh
a) (24-234)+(234-24-77)
b) (13-135+49) — (13+49)

C) 159524 —(59-424);
d) (36+79)+(145-79-36);

e) 334—(117+234)+(42+117);



f) 271-[(-43)+271-(-17)].

a) 24-234 + 2342477
=24 —234 +234 —24 — 77
= (24 —24) — (234 —234) — 77
=0-0-77=-177

b) (13 —135 + 49) — (13 + 49)

=13 135449 — 13 — 49
— (13—13) + (49 — 49) — 135

=0+0-135=-135

C) 159-524—(59-424);
=159 — 524 — 59 + 424

= 159 —59 — 524 — 424
=100 —100 = 0

d) (36+79)+(145-79-36);

=36+79+145—-79 — 36

= 36—-36 + 79—-79 +145 =145

e) 334—(117+234)+(42+117);

=334 —117 —234 + 42 + 117

= 334 -234 — 117 —-117 +42

=100 + 42 =142

f) 271-[(-43)+271-(-17)].

Giai:



=271—-|-43+ 271 +17

=271 +43-271-17

= 271-271 + 43 —17 =26
Bai 2: Bo ngoac rdi tinh

a) —7264 + 1543 + 7264

b) 144 -97 —144

C) —145 — 18 -145

d) 111+ —11+4 27

e) 27 + 514 — 486 — 73

f) 36479 + 14579 36

Giai

a) —7264 + 1543 + 7264

= —T7264 + 7264 +1543

=0+1543 =1543

b) 144 -97 —144 =144 — 97 — 144 = —-97

C) —145 — 18145 =—145-18+145

=—18

d) 1114+ —114 27 =111-11+27 =127

€) 27 + 514 - 486 — T3



=27+ 514 -486+ 73 =128

f) 36479 + 14579 36

364+79 4+ 145-79 - 36

Bai 3: Tim zbiét:

a) 159—(25-x) =43.

b) (79-x)-43=—-(17-52)
C) —(—x+13-142)+18=55
Giai

a) 159—(25—-x) =43
159-25+x=43
134+x=43

x=43-134

x=-91.

b)

(79-x)—-43=—(17-52)
79—-x—-43=-17+52
36—x=35

x=1.

C) —(—x+13-142)+18=55

Xx—-13+142+18 =55
Xx=55+13-142-18

Xx=-92.
Luyén tap: bai 2/64 sgk, bai 5,6,7/65 sgk
CHU DE 3. 6N TAP CHUNG VE HINH HOC TRU'C QUAN

Bai 1. Viét tén cac hinh v& sau:



HL: s H2: H3: s

— I~
\V

HA: e H5: o HE: oo H7: s

Bai 2.Chon dép an dung:

2.1) Hinh vuéng cé canh Sem thi chu vi va dién tich cda nd 1an luot 13:
A. 20cm va 25cm B. 20cm va 25¢m’
C. 25¢m” va 20cm D. 20cm va 10cm’

2.2) Hinh thoi c6 d6 dai hai dudng chéo lan lvot 1a 10cm va 15¢m thi dién tich cda né |a:
A. 300cm’ B. 150cm” C. 75¢m’ D. 25¢m’

2.3) Hinh chi¥ nhat c6 dién tich 800m?, dd dai mdt canh 1a 40m. thi chu vi cta hinh chi nhat d6 1a:
A. 100m B. 60m C. 120m D. 1600m

2.4) Hinh binh hanh cé dién tich 50cm? va mot canh bang 10cm thi chiéu cao tuwong &ng vdi canh d6
la:

A. bem B. 10cm C. 25cm D. 50cm
2.5) Hinh thang cé dién tich 50cm” va cé dd dai dudng cao la 5em thi téng hai canh day cla hinh
thang d6 bang?

A. bem B. 10cm C. 15cm D. 20cm

CHU PE 4: ON TAP CAC PHEP TINH (6n thi gira HKI)

1. Béi véi biéu thirc khong c6 dau ngoac:
- Néu phép tinh chi c6 cong, trir hoic chi ¢ nhan, chia, ta thuc hién phép tinh theo thi ty tir tréi
sang phai.
- Néu phép tinh c6 cd cong , tru, nhan, chia, nang 1én lly thura, ta thyuc hién phép nang 1én liy
thira trudc, roi dén nhan chia, cudi cing dén cong trir.

Liiy thira = nhan va chia = cgng va tru.
2. Béi véi biéu thirc c6 dau ngoic.



- Néu biéu thuc c6 cac dau ngoac: ngoac tron (), ngoic vudng [ ], ngoac nhon { }, ta thuc hién
phép tinh theo thir tu: () > []1 2 {}
Bai 1: Thuc hién phép tinh:

2)5.22-18:3 ; b)17.85+15.17 —120 )2217-2314
d)20—[30—(5—1)2} e)75-(35% -4.2°) f)2.5%+3:71°0 ~54:33
9)150+50:5—2.32 h)5.3% —32: 42
Loi giai
2)5.22 1813 b)17.(85+15.)17 ~120 02B317-2%14
=17.(85+15)—120 5
_54_18: =23(17-14
=54-18:3 ~17.100-120 3( )
=20-6 =1700-120 =233
=1580 =83
=14 =24
d)20—[30—(5-1)2} e)75—(3.52 —4.23) £)2.5% +3:71° -54:3°
=225+3:1-54:27

0 (3016 —75-(75-32) =51
=20-(30-16) =75-75+32
=20-14 “ a0
=6
9)150+50:5—2.32 h)5.32 —32: 42
~150+10-2.9 ~5.9-32:16
~150+10-18 —45-2
=142 =43
Dang . Tim X

Vi du 1: Tim s6 ty nhién x, biét: 540 +(345 —X): 740

540+ (345 —X): 740 (Dang ghép)
345 — x = 740 —540 (Tim phan wu tién cé chira x)
345—x =200 (Bai toan co ban dang 3)
x=345-200
x=145
Vi dy 2: Tim s6 tu nhién X, biét: 928 —(31+x) =128
Giai
928—(31+X)=128 (Dang ghép)

31+ X =928-128 (Tim phdn wu tién cé chira x)
31+ x =800 (Bai todan co ban dang 1)



X =800-31
Vi dy 3: Tim s6 ty nhién X, biét:[ (6x—39):3].28 =5628
Giai
[(6x—39):3].28=5628 (Dang nhiéu ddu ngodc)
(6X —39) :3=5628:28 (Tim phan trong ngodc “ [ ] truedc)
(6x—39):3=201

6x—-39=201.3 (Tim phan trong ngodc “()” ¢6 chira x)
6x—39 =603 (Dang ghép)
6x =603+39 (Tim phdn wu tién)
6Xx =642 (Bai toan co ban dang 4)
X=642:6
x =107
Vi du 4: Tim s6 ty nhién X, biét:[124 —(20-4x)]:30 =4
Giai
[124 —(20— 4X)] :30=4 (Dang nhiéu ddu ngodc)
124—(20—4X) =4.30 (Tim phan trong ngodc “ [ ] truedc)
124—(20 —4X) =120
20—-4x=124-120 (Tim phan trong ngodc “()” ¢6 chira x)
20—4x=4 (Dang ghép)
4x=20-4 (Tim phan wu tién)
4x =16 (Bai toan co ban dang 4)
x=16:4

Xx=4



